

个人金融信息风险民事责任的实现

许娟 黎浩田¹

【摘要】：《中华人民共和国个人信息保护法》构建起来的个人信息处理者义务性规范为侵权责任的实现提供了更为全面的法律保障。但就金融企业这类个人信息处理者而言，现有个人信息保护的民事责任体系仍然难以实现个人金融信息损害赔偿的救济，需要引入风险民事责任，进一步完善现有民事责任体系。一方面，可以在《个人信息保护法》适用中做出解释：将金融企业市场特许经营许可设定为消费者格式合同的效力要件，将金融企业监管义务延伸至个人金融信息的民事责任认定之中。另一方面，可以对《个人信息保护法》进行创新性的研究：在丰富具体人格权权利内容的基础上，增加金融消费者人格要素的赋权规范；明确金融企业行业管理的禁止性规则，课以金融企业个人金融信息安全管理义务和信息风险评估义务；在通知公义务中构建默认付费或默认罚款等财产权保护模式。

【关键词】：个人金融信息 风险民事责任 金融企业

随着数据利用行为所隐含的技术风险增长，包含个人信息的金融信息在技术迭代中被侵犯的事件也屡屡出现。2021年9月2日，时任中国建设银行余姚城建支行行长的沈某在工作中侵犯金融消费者个人信息受到行政处罚一案¹，引起社会各界对金融消费者个人信息安全的热切关注。早在2020年5月8日，中信银行发布了因泄露个人金融信息致王越池的道歉信²，随后该行又被曝在2018年就因“未经同意查询个人或企业信贷信息”遭受行政处罚；2018年支付宝“年度账单”³事件曝光。此类事件中的金融消费者在维护金融信息权益时，面临信息不对称致使同意有效性降低等诸多问题，金融消费者在默示状态下的同意逐渐成为金融信息控制者的免责条款。长期以来，金融企业作为信息持有者，事先制定收集信息的协议，形成默示同意的客观事实，并凭借数据持有优势运用算法技术发掘潜在消费者。而默示同意范围不明、金融信息二次利用缺乏消费者同意以及金融企业共享信息不当等问题都潜藏着损害个人金融信息风险。《中华人民共和国个人信息保护法》（以下简称《个人信息保护法》）第28条将“金融账户”等重要信息归类为敏感个人信息加以保护，推动个人信息保护迈入新阶段，也给个人金融信息保护的司法实践提供了新的视角。本文在个人信息权益保护的基础上，嵌入风险民事责任，尝试在金融消费者与金融企业利益平衡的基础上探寻个人金融信息保护的有效路径。

一、个人金融信息民事责任体系：基于现行法的检视

个人金融信息是为信息主体提供金融产品或者服务所必需的个人信息⁴。现行法对个人金融信息损害的风险规制一般采取原则性的规定，仅设置笼统的保密义务，未明确界定金融信息的保护边界。在法律、法规和规章对金融消费者信息保护缺位的同时，下位的金融领域规范性文件对各类损害个人金融信息情形的民事责任追究也并不完备，这在规范层面形成了个人金融信息保护的结构性困境。

1. 法律法规和规章对民事责任的规定并不完备

在金融企业信息侵权事件中缺乏对个人金融信息的有效保护，是因为该领域的基础性法律——《个人信息保护法》及其他相

¹作者简介：许娟，南京信息工程大学法政学院教授、大数据法治研究院院长

黎浩田，南京信息工程大学大数据法治研究院研究员

基金项目：国家社会科学基金项目“个人信息权利行使的平衡机制研究”（19BFX127）阶段性成果

关法律法规并未提供足够的确定性，其中的授权性或原则性条款使适用缺乏可操作性，导致法律的实践价值大打折扣。

(1) 相关条文涵射中的敏感信息重叠难题

《中华人民共和国民法典》(以下简称《民法典》)第 111 条规定“自然人的个人信息受法律保护”，确立了金融企业“依法取得”和“确保信息安全”的宏观义务，并以“不得非法买卖、提供和公开个人信息”等规定限制金融企业对金融信息的处理行为。《民法典》第 111 条对信息保护的规定较为模糊，未进一步明确界分“个人信息”与“金融信息”这类敏感信息。《民法典》第 1033 条本质上是对信息的分类，列举了信息权侵权行为，却未对金融等特定领域作出规定。《民法典》第 1034 条再次强调个人信息受法律保护，并列举了个人信息的类型，其中许多属于金融活动过程中必定涉及的信息。根据该条，个人的私密信息适用有关信息权的规定，没有规定的可以适用有关个人信息保护的规定。2021 年 8 月 20 日全国人大常委会公布《个人信息保护法》，其中第 28 条将敏感个人信息定义为“容易导致自然人的人格尊严受到侵害或者人身、财产安全受到危害的个人信息”，该定义涵盖了“金融账户”，确立了“特定目的”、“充分必要性”和“采取严格保护措施”为基准的敏感个人信息处理三要件，但仍需通过司法解释进一步明确什么是金融信息以及信息保护的法律路径。就《民法典》第 1034 条和《个人信息保护法》第 28 条而言，“私密”信息与“敏感”信息的范围有所重叠，在金融信息案件的法条适用中难免陷入二选一的困境。

(2) 相关条文空缺情形下的信息自决短板

《民法典》第 127 条设置了参照其他相关法律规定的接口，第 1030 条也同样设置了适用其他法律、行政法规规定的接口，但是目前的相关法律、行政法规体系尚未健全到能够与其对接的地步。《商业银行法》《储蓄银行管理法》《反洗钱法》《银行业监督管理法》《消费者权益保护法》等有关金融信息的法律虽然都有对银行客户金融信息权保护的相关规定，但是这些规定却也存在着对金融信息保护的具体化不足及目标性不明确等问题，难以对金融消费者信息提供严密的保护。譬如现行《商业银行法》第 29 条规定了商业银行为存款人保密的原则，《证券法》第 38 条也规定了证券交易所、证券公司和证券登记结算机构对于客户账户的保密义务。但在金融交易中双方的交易信息一直存在不对等的状态，即在交易过程中一方拥有某种资料信息，而另外一方不拥有对等的相关资料信息⁵。因此，这些法规的有效性因为消费者和金融企业之间知识和权力的巨大的不对称而被消解。金融消费者做出知情的理性决策的实际能力远未达到《民法典》和《个人信息保护法》所预设的程度。《民法典》第 135 条⁶对民事行为形式相关规定承认默示形式，第 140 条⁷蕴含默示同意要素并构建了“法律规定”、“当事人约定”或“交易习惯”三种类型。现行部门法大都也只提到了同意制度并以明示同意作为重点，如《消费者权益保护法》关于“明示”“同意”的规定⁸；《网络安全法》则要求“明示并取得同意”⁹。《消费者权益保护法》第 29 条¹⁰规定经营者应采取措施保护消费者个人信息安全。从《消费者权益保护法》和《网络安全法》都规定的基于同意规则的信息保护模型来看，以“同意”作为核心的信息保护模式不注重强调“默示”与“明示”的明确区分，未能意识到默示条款的价值与重要性，在个人金融信息保护这一特殊领域容易造成风险扩散的严重后果。如《网络安全法》要求网络经营者在用户同意的基础上承担起维护用户个人信息不受侵犯的义务，但互联网金融消费者在签订电子合同时，“授权同意”的格式条款会成为网络经营者免责的依据。2019 年 12 月，国家计算机病毒应急处理中心通报多家银行手机 APP 存在“未向用户明示申请的全部隐私权限，涉嫌隐私信息不合规”的问题，这些问题往往被技术中立的外衣掩盖，甚至被算法等操作系统黑箱化。个人金融信息处理行为本质上具有智能科技活动的性质，必须约束金融企业凭借技术外力形成的任性，精确保护个人金融信息。而界分两类同意的条款空缺正使金融消费者日益丧失对个人信息的自主控制权，因此，对个人金融信息的保护还需对如何定义有效同意、获取同意的方式等予以明确。

3. 相关条文无法应对司法实践的保护需求

基于《个人信息保护法》第 14 条，金融消费者同意处理个人金融信息的，该同意应当由个人在充分知情的前提下自愿、明确做出，并且法律、行政法规对取得单独同意或者书面同意另有规定的应遵从其规定。同时，《民法典》第 1038 条设置了信息处理者两个“不得”的禁止性条款，但现实生活以其复杂性消解了该条的理想化设定，一系列具有隐蔽性强、成功率高、作案时间长、涉案金额大等特点的金融大案背后都或多或少涉及对个人金融信息的侵害。当消费者因个人信息被侵犯提起诉讼请求时，还

往往面临财产损失计算无法可依的困境。例如游某诉徽商银行成都金牛支行案中，金融消费者基于对银行的信任而概括函授同意，提供了 U 盾和个人信息，支行行长伙同其他银行工作人员将其金融账户与其他客户的账号信息进行混淆造成理财回款的假象，蒙蔽游某继续在徽商银行储蓄、理财，最终使其遭到巨额资金损失，但其财产损失难以得到有效赔偿¹¹。

2. 规范性文件对民事责任的保护对象规定不一致

当新兴技术面世而法律缺位时，具有更强灵活性的规范性文件在调整失衡的法律关系中就会起到重要作用。作为个人信息的子概念¹²，个人金融信息范围的界定并不清晰，仅中国人民银行制定过的《人民币银行结算账户管理办法》《关于银行业金融机构做好个人金融信息保护工作的通知》《非银行支付机构网络支付业务管理办法》《金融控股公司监督管理试行办法》《金融消费者权益保护实施办法》《个人金融信息保护技术规范》等数部规范性文件，就使用过“银行结算账户信息”“客户信息”“敏感信息”“个人金融信息”“消费者金融信息”等名称，涵盖个人身份、财产、账户、信用、金融交易、借贷以及衍生信息等多个概念。同时，上述规范性文件与银保监会制定的《银行业金融机构数据治理指引》，国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会发布的《信息安全技术个人信息安全规范》中对金融信息保护对象的规定也不一致。即使这些规范性文件规定了金融企业的保密义务，但就如最新的《金融消费者权益保护实施办法》（2020 年版）新增了“金融消费者权利”，虽然一定程度上填补了个人金融信息保护的制度空缺，但对金融企业的民事责任规定仍不完善。

同样的情况还存在于国务院发布的规范性文件中，如《个人存款账户实名制规定》第 9 条所规定的保密义务的对象为存款人，却不包括金融交易中其他金融主体如贷款人、保证人等。在个人金融信息保护方面，立法的滞后直接致使金融企业获取客户个人金融信息被肆意侵犯，损害金融消费者的合法权益。即使国务院发布的《关于加强金融消费者权益保护工作的指导意见》将消费者个人信息的法律保护设定为金融消费者的信息安全权，但并未超越现行金融立法有关金融企业保密义务的规则要求，这些位阶较低的办法、通知等规范性文件虽明确了保密义务的范围和个人金融信息的范围，却因其自身效力在实践中不具有强制力，仍无法起到有效的保护作用。

二、从传统民事责任到风险民事责任：化解风险的新方案

《个人信息保护法》构建了以“告知—同意”为核心的个人信息处理规则，保障了金融消费者等个体在个人信息处理活动中的各项权利，强化了金融企业等个人信息处理者的义务。从近年来官方通报的典型事例来看，金融行业在金融消费者个人信息保护上存在的风险漏洞不仅具有系统性，也愈发显现复杂性，即在法律规制的系统性漏洞中蕴含着个人金融信息泄露、扩散的可能性。在国外，涌现出个人金融信息及其财产性利益被默示让渡给银行的案例，如“图尔尼尔案”¹³和“彼特森案”¹⁴，这些案例推动司法裁判在责任认定方面向前迈进了很大一步。在国内，刘某某诉工商银行上海分行侵犯隐私权案¹⁵和郭某诉民生银行南京分行案¹⁶等个人金融信息权益被默示让渡的案件亟待引起立法部门的重视和回应。随着金融消费者信息完成从公共物到风险物的客体性变迁，构建风险民事责任就成为保护金融消费者信息的必然选择。

1. 金融行业的复杂性风险必然导致引入风险民事责任

大数据时代数据量巨大且商业价值高，损害个人金融信息的破坏性将产生杠杆效应，对个人金融信息安全构成严峻考验。防范系统性金融风险不仅是对金融行业的要求，对于整个经济社会发展也有重要意义。金融风险伴随着互联网全覆盖，不确定性弥散后使得原来有形世界逐渐挣脱传统良善机制的捆绑，传统法律机制对此却难以控制。在前述游某诉徽商银行成都金牛支行一案中，银行行长等人在利用金融消费者个人信息时，不仅侵犯了客户的个人信息权益¹⁷，而且还篡改金融消费者信用信息进行欺诈，骗取客户的巨额财产。个人金融信息一旦泄露或者被非法使用，极易导致自然人的人格尊严受到侵害，人身、财产安全受到危害，因此，对处理敏感个人信息的活动应当作出更加严格的限制。面对违法形态复杂性的挑战，金融企业必须按照“风险最小化，收益最大化”¹⁸的风险民事责任给自身设定义务，为金融消费者设定权利。个人金融信息风险责任是金融企业违反风险义务所应承担的不利法律后果。个人金融信息风险责任的复杂性表明：责任形态既包括个人责任，也包括组织责任；既包括危险责

任，也包括后果责任；既存在客观责任，也存在主观责任；既存在间接责任，也存在直接责任。总的来说，金融复杂性风险是线性规律和非线性规律、单向度规律和互补性规律、被组织规律和自组织规律共存的风险形态，其中各种规律分别运转于各自有效的范围之内。复杂性方法把系统性方法作为一种特殊的极限情况包括在自身之中，这构成真正的复杂性方法和观点¹⁹，传统的单一主体行使方式不能有效解决个人金融信息本身的复杂性和共识达成过程的复杂性问题，加上个人金融信息本身的高度复杂性和利益敏感性，对风险扩散的因果认定只能从对确定性的追求转向对不确定性的分析²⁰。

2. 风险民事责任的引入顺应风险物客体性变迁所产生的合理性需求

无论从实践还是从法律目的上看，个人金融信息在公共领域是非共享不能带来巨大便利，因此，充分考虑个人信息保护的公共性背景或社群背景，承认个人金融信息具有公共性对于当代金融生活有重要意义。个人金融信息符合经济学上的“公共品”核心特征，即非竞争性和非排他性。信息公共物品带给金融消费者与金融企业的不只是便利，也有无处不在的风险。金融企业会利用该行业的特质和个人金融信息进行经营活动。在互联网发达时期，金融企业的盈利方式已不仅局限于传统的金融方式，更多的是互联网信息数据流量方式，因而这种情况下就意味着本来就处于弱势地位的消费者因为技术等原因变得更加容易被利用与侵犯。例如银保监会公布的处罚决定事由中，有中信银行对客户敏感信息管理不善致其流出至互联网²¹，支付宝（中国）网络技术有限公司对个人金融信息收集不符合最少与必需原则、对个人金融信息使用不当等²²。金融消费者的个人金融信息是需要一定程度的社会控制来构建和保护公共物品，在风险社会中消费者经过告知—同意框架让渡个人信息，而《个人信息保护技术规范》中的技术规范覆盖了风险规范，出现了风险规范缺失的制度困境。在这种情况下，单纯用民事法律关系保护公共物品存在极大的私法困境。因此，企业法人组织不仅要加大公共物品的管理性规范，更要及时构建契合风险防范的法律要素。在公法上，个人金融信息具有信息流通的价值，在流通增值收益的同时，难以控制的信息风险从流通环节外溢极大地危害着金融消费者的利益，严重地破坏了金融行业固有的法律秩序，更直观地破坏和抹杀了金融消费者的个体意志自由。尽管个人金融信息在定义上几乎被视为公共领域的组成部分，是可以广泛获得和使用的，但信息风险一旦挣脱了正义的捆绑，脱去了法律的绳索，就呈现风险物的特性。从个人信息权益保护的角度来看，期望通过个体自我决定、自我主宰以保护自己信息权利的意思主义民法学说，对个人信息权益保护的思考不免陷入过于简单的桎梏，我们有必要通过对现行法律规定的检视与反思来探寻有效的个人金融信息法律保护路径。

3. 风险民事责任契合个人金融信息的规则填补空间

随着互联网金融产品的迭代，金融领域默示同意个人身份信息的法律保护已经难以应对个人金融信息风险的复杂性。为了预防潜在风险，其一，在个人金融信息保护场景，企业应当设置风险行为规则，即类似于合同的附随义务，例如消费者报告义务，即借鉴美国 FCRA 这类响应计算机化和数字记录的信息法，提供“消费者报告”机制，由消费者报告代理机构进行对任何针对消费者信用价值或个人特征的通信，用于建立消费者的信用资格。同时，详细规定在什么情况下可以向另一方提供消费者报告，以及将这些报告用于执法或聘用等目的的法律限制。其二，将一部分特定风险信息从信息目录中独立出来进行保护，将金融消费者记录定义为“金融企业在系统或合同中‘维护’的‘与金融消费者直接相关的信息’”。其三，设置公平信息惯例的法定义务，作为默示同意信息利用的前置条件。将金融消费者个人信息的存在与遵循公平信息惯例的义务联系起来，对处理金融消费者信息的组织规定义务，禁止金融信息运营商未事先征得订户的书面或电子同意情况下收集任何与订户有关的默示同意个人身份信息。

三、风险民事责任与民事责任体系的衔接：塑造结构性赋权机制

在金融信息保护领域，对与《个人信息保护法》相关的现行法律、法规和规范性文件进行及时更新，才能确保该法顺利实施，更好地推动个人金融信息保护与信息流通利用制度健康发展。为了稳定公共秩序与私权保护，在现行安全保障义务的基础上，对作为私权主体的金融企业利用个人金融信息应当提出进一步的风险预防要求²³。面对现行法存在的系统性规范缺失，明确金融企业的风险民事责任，赋予金融消费者人格权，在金融信息保密义务的基础上，增加金融企业信息安全管理义务和信息风险评估义

务并灵活增减义务规则，以保障个人金融信息的安全性，更好地保护金融消费者个人信息权益。

1. 概括赋予金融消费者人格权

个人金融信息利用行为规则并不能取代信息权利的保护路径，信息权利保护应当顺应信息风险的复杂性。个人金融信息属于人格权法，可以通过《民法典·人格权篇》为信息技术的未来发展留下解释空间²⁴。针对金融消费者信息保护的私法缺位，可以借助《民法典》第799条²⁵让消费者的人格权在个人金融信息保护中得以具体化。针对个人金融信息的内涵、搜集范围和手段、处理方式、侵权形式等正在发生巨大变化，金融企业存在产品宣传引人误解²⁶、系统权限管理漏洞、外包机构管理缺陷等诸多风险²⁷的情况，在金融消费者人格权益私法保障不足背景下，需要增加金融消费者民法人格权的公法要素。在国外，《加州消费者信息法案》（2018）通过增加消费者反歧视权，赋予消费者诉讼权利以获取赔偿，并设立“消费者信息基金”，通过金融市场普遍非歧视的服务保障金融消费者的个人信息，确立了消费者信息的宪法基本权利保护和社会法保护模式。在国内，《民法典》颁布之后，互联网信息领域中的司法解释将面临极大挑战，民法人格权条文或许能够提供金融消费者基本权利保障的赋权入口²⁸。同时，从广州互联网法院审理的王女士在某银行“被刷脸”一案²⁹来看，增加对金融消费者生物特征的有效识别，是避免个人生物特征信息利用超过必要限度的关键措施。针对消费者金融信息人格所蕴含的财产性利益保护，未来可以根据《个人信息保护法》第70条和最高人民法院有关个人信息保护的司法解释³⁰，对于用AI变脸等深度伪造技术对金融消费者群体的信息权益造成的伤害，制定由消费者组织或由国家网信部门确定的组织提起民事公益诉讼的具体规范指引，以此补位人格权侵权保护之不足。

2. 具体课以附随义务：个人金融信息安全管理义务和风险评估义务

《个人信息保护法》第9条和第59条分别确定了个人信息处理者和个人信息处理的受托人对个人信息处理活动采取必要安全措施的义务，在第51条³¹和55条³²也具体阐述了个人信息处理者采取措施防范安全风险和影响评估等义务。由于技术的发展，风险民事责任具体化中内嵌的义务性规范也应当不断细化明确，尤其在金融领域，需要通过具体的司法解释课以金融企业信息安全管理义务和信息风险评估义务两项义务。金融产品是信息的组合，由于构成原理复杂，即使在信息适量的情况下，普通消费者也很难完全理解信息的内容从而对产品有全面认知。专业化复杂化的金融合同使消费者处于不利地位，他们难以依常识判断金融产品是否存在瑕疵。正是由于金融消费合同的特殊性，因此法律对金融企业予以一定程度的规制，金融企业除应提供合法合规的金融产品和服务，还应对风险警示等重要事项予以充分适当的说明³³。在伊某与中国工商银行盘锦分行储蓄存款合同纠纷再审案件中³⁴，最高人民法院明确银行在为自然人办理业务时应尽到最大的注意和风险提示义务。需要强调的是，面向消费者的金融产品通常具有复杂性和不可理解的特点，有必要在司法解释中细化金融企业的信息安全管理义务和信息风险评估义务等附随义务，要求金融企业引入内部程序和机制，以确保消费者对产品的正确理解，从而降低个人和社会成本，增加消费者对金融企业的信任。

关于个人金融信息安全管理义务，依据《个人信息保护法》第38条和第40条，只有关键信息基础设施运营者和处理个人信息达到国家网信部门规定数量的信息处理者，在向境外提供数据时才需要通过国家网信部门组织的安全评估。《个人信息保护法》已给出信息分级保护问题的法定方案，即区分一般个人信息的处理和敏感个人信息的处理，第51条还对个人信息进行了横向的切分。设置金融企业信息安全管理义务，旨在促使金融企业采取符合法律法规、国家标准的安全措施，妥善保管所收集的个人信息，防止信息遗失、毁损、泄露或者篡改。在监管条例中应当明确金融企业在没有尽到信息保护义务时应当承担的法律责任，不仅是行政责任，还包括相应的民事责任和刑事责任；要制定更加详细的处罚措施，加大处罚力度，增加违法成本，充分保障金融消费者的个人信息权益³⁵。2019年上海金融法院在丁某诉甲银行储蓄存款合同纠纷案³⁶的判决书中就指出，银行负有妥善保管金融消费者银行卡卡号、密码的义务，对网上银行业务客户资料负有安全保障义务。另外，为保障个人金融信息安全，金融企业需建立良好的数据存储空间，保障其安全，并构建个人金融信息更新机制，保证信息的及时性、准确性和有效性。需要说明的是，金融企业保护消费者个人金融信息安全的义务不因其与外包服务供应商合作而转移、减免。

《个人信息保护法》第 56 条罗列了个人信息保护影响评估的内容，包括单方处理敏感个人信息、利用个人信息进行自动化决策、个人信息流转（包括委托、提供和公开）、向境外提供以及其他对个人有重大影响的五类场景。风险评估可分为自身风险评估和外包机构风险评估。金融企业自身的风险评估应当由金融监管机构进行，内容包括对金融企业保护措施的评估，如内部机制的完善、自身履行职责的状况与能力等。金融企业应当充分审查、评估外包服务供应商保护个人金融信息的能力，在相关协议中明确外包服务供应商保护个人金融信息的职责和保密义务，并采取必要措施保证外包服务供应商履行上述职责和义务³⁷。

3. 增设默认付费和默认罚款的财产权保护机制

《个人信息保护法》第 44 条明确个人对其个人信息的处理享有知情权、决定权。由于在金融交易中存在交易双方信息披露不对称的情况，因此对金融消费者知情权的保护尤为必要。为了保持金融消费者与金融企业的利益平衡，应在通知义务等普遍的公法义务保护模式中增加市场平等服务协议中的私法保护模式，即“默认付费”和“默认罚款”。

（1）以默认付费模式赋予金融企业信息开发权

对于金融企业与金融消费者之间的信息利用关系，学理上存在两种解释：一种是认为信息从金融消费者提交给金融企业开始就已完成所有权的转移，从此信息归属于金融企业，金融消费者对其再无权利³⁸；另一种则认为金融企业和金融消费者之间是“保管”关系，金融消费者为了享有金融产品及服务而提供自身的信息，金融企业只是将这些信息作为加密手段或是金融产品的附属品予以保存³⁹。需要说明的是，个人金融信息同时具有流转价值与安全价值，实现上述价值的平衡需赋予金融企业部分信息权以开发信息价值⁴⁰，同时应规定相应的义务，保障金融消费者权利。纯粹的保管关系无法满足这一要求，因为保管合同关系属于静止法律关系，即金融企业作为信息的保管人对于信息履行保管义务，但过严的信息保护会抑制金融创新的动力。金融企业与消费者之间建立的交易关系实质为金融消费合同关系，金融企业对个人金融信息合理利用及保密是金融消费合同中的附随义务。现存普遍免费模式⁴¹存在虚化“同意原则”⁴²、降低网络服务提供者责任等问题，在此情形下，现实中网络信息消费者在特定领域下会更加重视个人信息的利用与信息保护，且宁愿支付对价以获得网络信息产品和服务，对于该人群的合理需求，法律应当提供相应的制度供给满足其需求，由此构建金融消费者在金融领域中个人信息的财产权保护制度——默认付费。

（2）以默认罚款模式实现金融消费者权益保障

前述默认付费作为义务性规范是基于消费者对个人金融信息的敏感程度，通过金融企业提供付费服务的方式实现消费者个人金融信息的保护，即金融企业应当遵守具体的规则，否则应当承担“罚款”责任。金融企业无论是根据其法定义务还是合同义务，都应该对个人金融信息负有保密义务，这是对金融消费者信息权和财产权的保护。金融消费者与金融企业签订客户服务协议（金融消费合同），金融企业基于该合同收集相应服务所需的客户个人数据，并且作为数据控制者同时需要承担数据安全保障的义务（如采取加密、匿名处理等技术手段），在法律允许和客户授权范围内合理使用数据并履行信息披露义务⁴³。在大数据背景下，金融企业掌握大量数据信息，与金融消费者在议价能力方面存在较大优势，前面论证的金融企业与金融消费者之间建立合同关系中，因其违反约定义务的成本较低，金融企业往往不会对个人金融信息尽到合理利用与保密义务⁴⁴，金融消费者权益的有效保障难以实现。

“默认罚款”旨在督促合同强势一方履行安全保障义务，并通过在软件系统中设置信息强制默认罚款来实现。提高企业不履行义务的费用负担，可以提高消费者作为合同弱势一方的议价能力。根据“默认罚款”监管部门可以直接惩罚不履行合同义务的缔约一方，以使合同相对方具有相等的议价能力。信息的默认强制设置（包括默认罚款设置）将不利于提供更多信息的一方，也有可能虚化了告知移除规则，但是这些默认规则在定义上是非多数主义的，会由于罚款议价能力的改变而改变，如果不能有效地保证履行安全保障义务，合同相对方将频繁地改变默认。软件执法的灵活性在于将安全保障义务与经济上的可负担性进行合理计费，这种随时改变算法的个人金融信息保护也是一种金融市场交易的产权化机制。

四、个人金融信息风险民事责任的承担路径

在个人金融信息损害救济方面,《个人信息保护法》等相关法律必须有对应的条文对接风险民事责任,使个人金融信息风险民事责任落到实处。从构成要件层面来看,将风险民事责任架设至民事责任体系的主要问题在于,因果关系等核心概念与传统体系中的含义并不完全一致。为实现个人金融信息的损害救济,可以将金融企业市场特许经营许可架设入格式合同的效力要件,在一定范围内放宽因果关系推定标准并施行严格的归责原则。

1. 金融企业市场特许经营架设至金融领域格式合同的效力要件

在金融领域,个人金融信息处理者与消费者之间往往签订格式合同,前者利用在市场的优势地位,通过预设的格式条款使消费者处于不利地位。鉴于此,有必要将金融企业市场特许经营架设至金融领域格式合同的效力要件之中。《民法典》第153条第一款明确规定“违反法律、行政法规的强制性规定的”为民事法律行为无效情形之一。根据通说,法律、行政法规中的强制性规范属于“效力性强制规范”的包括两类:一类是“明定无效型”,即法律、行政法规明文规定违反强制规定的法律行为无效的情形;另一类是“危害公序型”,即违反该强制规定即损害公共秩序的情形。金融企业市场特许经营是由政府有关部门许可授予的,具有很强的行政管理特征。在金融企业的经营方式和经营范围上,行政机关对金融从业机构进行行政许可审批,并颁发市场主体资格和经营资格证照。即使是仅限制一方当事人市场进入(准入)资格或资质条件的“资质限制类”强制性规范,若损害社会公共秩序(主要情形为损害公众安全)的,则也属于效力性强制规范。

2. 金融企业监管义务架设至个人金融信息风险民事责任的认定

由于金融消费者合同的设立及其履行一定程度上依赖金融企业的诚信,为寻求合同相对方履约的法律基础,必须建立履行协议的空间和范围。公义务架设至私义务可以通过私法诉讼中私法规范的公法要素来实现,当消费者以金融企业作为被告不履行合同义务而提起诉讼的时候,举证规则应当纳入行政监管认定的结论(如金融企业内部管理失职的行政处罚决定书)。

(1) 金融企业违约责任中架设公义务条款

金融企业与消费者以协议方式拟定相关的义务,该协议通常是行政机关以行政手段规制的格式合同⁴⁵或金融企业经过行政机关事前审查制定的合同,在该类合同中将安全保障义务作为金融企业违约责任架设入公义务中。此种安全保障义务不论是通过行政规定的方式,还是通过行政合同的方式制定,对于行政机关、金融企业和金融消费者而言都更加契合现行公共高效治理与私权保护的目,也更体现公私法领域多维度立法融合的趋势⁴⁶。而以上公法私法融合实现的一种有效形式就是契约方式,行政机关除了通过制定监管规则之外,更为方便的方式是通过行政合同与金融企业约定安全保障义务,通过这种由公法上诚实信用原则的附随义务架设而形成的安全保障义务作为履行合同的基础,只要金融企业有违反义务的行为,除了行政合同所具有的作为民事契约的归责,还会受到行政合同因约定了安全保障义务而带来的公法上的惩罚,即行政机关依据行政合同既可以追究违约责任也可以主张违反安全保障义务而进行行政处罚⁴⁷。具体来看,此类行政合同要求金融企业和互联网金融平台通过与消费者用户签订协议的方式来敦促双方遵守法律法规以及互联网相关公约⁴⁸。实践中,公权力的影响力已经慢慢渗入对金融企业与消费者签订的格式合同之中,这种行政监督的力量对于市场的整饬效果是立竿见影的。

(2) 增加判断金融企业侵权责任的公法要素

依据《个人信息保护法》第69条规定,金融企业侵害个人金融信息权益的侵权赔偿责任适用过错推定责任,即若金融企业不能证明自己没有过错的,就应当承担损害赔偿等侵权责任。但在司法实践中,金融消费者一方在调查取证和举证质证时面临银行等金融机构的压倒性优势,对于金融企业内部管理漏洞导致的个人金融信息损害难以查清事实⁴⁹,行政机关在进行行政监管时依据原来的单一公法监管规制也已失去效用。行政机关为了保护消费者个人金融信息,需要将风险民事责任纳入金融企业与消

费者民事协议的范围，与金融企业的安全保障义务一起作为规制企业的方式，由此完成金融企业的严格过错责任推定。金融企业在利用消费者信息提供产品和服务的过程中对于消费者信息造成的损害，不论是自身造成的还是基于第三人造成的，基于协议中金融企业应遵守的风险民事责任，对可能发生的损害消费者个人信息的行为直接推定企业承担责任，此乃主观要件客观化处理的合理方式。

在网络侵权领域，出现平台侵犯个人信息利益时，因果关系的认定问题往往更为棘手。这不仅仅是因为大数据时代信息的海量性、传播的即时性和复刻的便利性使得人们的交易模式发生了巨大的变化，企业普遍启用的算法机制也使得责任溯源的路径荆棘丛生⁵⁰。在金融网络领域，追求明晰和单一化的因果关系链条，在某种程度上已经背离互联网时空的复合性以及科技发展的规律。在金融企业侵犯消费者信息的案件中，法院往往基于高度盖然性的标准，即当全案证据显示待证事实存在的可能性大于其不存在的可能性，使得法院有理由相信事实很可能存在时，尽管还不能完全排除存在相反的可能性，也允许法院依据高度盖然性标准认定待证事实，因而现实中往往是基于此来认定企业高度存在泄露消费者个人金融信息的可能性⁵¹。但这种高度盖然性的因果关系判断更多的是基于法官的内心确信，是基于法官的知识体系及生活经验做出的判断，具有极大的不确定性与不严谨性。因此，在个人金融信息侵权诉讼中，举证困难的一方，将行政监管机关做出的金融企业内部监管失职等相关文书作为证据，司法机关以此作为推定因果关系成立的综合判断指标的重要考量因素，不失为一种更为公平高效的方式⁵²。

注释：

1[1]甬银保监罚决字[2021]64号。

2[2]《脱口秀演员池子交易流水遭泄露，中信银行深夜致歉》，<https://www.163.com/dy/article/GIVOSVJ50549B1FP.html>。

3[3]深圳市法学会：《聚焦“支付宝年度账单事件”》，https://www.sohu.com/a/219129029_100011665。

4[1]朱芸阳：《个人金融信息保护的逻辑与规则展开》，《环球法律评论》2021年第6期。

5[1]易涛：《金融隐私权法律保护问题探析》，《科技与法律》2016年第1期。

6[2]《民法典》第135条：“民事法律行为可以采取书面形式、口头形式或者其他形式”。

7[3]《民法典》第140条：“行为人可以明示或者默示作出意思表示。沉默只有在有法律规定、当事人约定或者符合当事人之间的交易习惯时，才可以视为意思表示”。

8[4]《消费者权益保护法》第29条：“经营者收集、使用消费者个人信息，应当……明示收集、使用信息的目的、方式和范围，并经消费者同意。”

9[5]《网络安全法》第22条第3款：“网络产品、服务具有收集用户信息功能的，其提供者应当向用户明示并取得同意。”

10[6]《消费者权益保护法》第29条：“经营者收集、使用消费者个人信息，应当遵循合法、正当、必要的原则，明示收集、使用信息的目的、方式和范围，并经消费者同意。经营者收集、使用消费者个人信息，应当公开其收集、使用规则，不得违反法律、法规的规定和双方的约定收集、使用信息。”

11[7]成都市中级人民法院[2021]川01民初9707号判决书。

12[1]朱芸阳：《个人金融信息保护的逻辑与规则展开》，《环球法律评论》2021年第6期。

13[2]英国“图尔尼尔”案中法院援用“默示条款”理论作为认定银行承担金融隐私信息权保护义务的理论基础，认为该银行违反了对客户的金融隐私信息保护义务，应承担赔偿责任；银行对金融隐私信息权保护的范围包括银行因其与客户关系的存在而获得的任何信息，且金融隐私信息权保护义务不因客户结清账户或停止使用账户而终止。

14[3]美国“彼特森”案中，法院将银行对金融隐私信息权的保护范围限于有关账户的信息和客户的交易情况两个方面。该案开启法院认可银行未经客户许可而透露其信息时，客户得以银行违反了与客户的契约间的默示条款为由起诉银行的先河。

15[4]参见上海市高级人民法院[2016]沪民申2161号判决书。

16[5]赵兴武、徐高纯、邵小波：《未经许可查询客户信用信息南京一银行被判书面赔礼道歉》，《人民法院报》2012年3月23日。

17[1]金融隐私信息权是由隐私信息权引申出来的下位概念，实质是传统隐私信息权在金融领域的一种延伸，也是隐私信息权由消极被动的权利向积极主动的权利的一种转变。金融隐私信息权，是指权利主体积极主动地支配控制与自身的财产、交易相关或其他能够反映个人信用状况的信息的权利。具体参见谈李荣：《金融隐私信息权与信用开放的博弈》，法律出版社2008年版，第1页。

18[2][美]赫伯特·西蒙：《管理决策新科学》，李柱流等译，中国社会科学出版社1982年版，第33页。

19[3]陈一壮：《包纳简单性方法的复杂性方法》，《哲学研究》2010年第8期。

20[4][比]伊利亚·普利高津：《确定性的终结：时间、混沌与新自然法》，湛敏译，上海科技教育出版社1998年版，第146页。

21[5]银保监罚决字[2021]5号。

22[6]杭银处罚字[2018]23号。

23[1]Edward J. Janger, Paul M. Schwartz, "The Gramm-Leach-Bliley Act, Information Privacy, and the Limits of Default Rules", *Minnesota Law Review*, 2002(86), pp. 1249-1261.

24[2]张新宝：《民法典为AI立法留下空间》，https://www.sohu.com/a/396790633_114988。

25[3]《民法典》第799条：“任何组织或者个人不得以丑化、污损，或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。未经肖像权人同意，不得制作、使用、公开肖像权人的肖像，但是法律另有规定的除外。”

26[1]杭银处罚字[2018]23号。

27[2]银保监罚决字[2021]5号。

28[3]人格权与基本权利及其他公法上权利之间的暧昧关系也引发了我国学者对人格权的规范品质的反思。具体参见姚辉：

《从立法论迈向解释论的人格权编》，《清华法学》2020年第3期。

29[4]广州互联网法院：《银行不能证明办卡及贷款者为其本人，驳回全部诉请》，《人民法院报》，2021年8月19日。

30[5]贺荣：《国务院新闻办公室举行司法审判服务保障全面建成小康社会新闻发布会答记者问》，国新网，<http://www.scio.gov.cn/xwfbh/xwfbh/wqfbh/44687/46962/index.htm>。

31[6]《个人信息保护法》第51条：“个人信息处理者应当根据个人信息处理目的、处理方式、个人信息的种类以及对个人权益的影响、可能存在的安全风险等，采取下列措施确保个人信息处理活动符合法律、行政法规的规定，并防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失：（一）制定内部管理制度和操作规程；（二）对个人信息实行分类管理；（三）采取相应的加密、去标识化等安全技术措施；（四）合理确定个人信息处理的操作权限，并定期对从业人员进行安全教育和培训；（五）制定并组织实施个人信息安全事件应急预案；（六）法律、行政法规规定的其他措施。”

32[7]《个人信息保护法》第55条：“有下列情形之一的，个人信息处理者应当事前进行个人信息保护影响评估，并对处理情况进行记录：（一）处理敏感个人信息；（二）利用个人信息进行自动化决策；（三）委托处理个人信息、向其他个人信息处理者提供个人信息、公开个人信息；（四）向境外提供个人信息；（五）其他对个人权益有重大影响的个人信息处理活动。”

33[8]黄莉萍、潘晟：《金融消费合同中的品质担保责任问题探究》，《行政与法》2017年第6期。

34[9]最高人民法院[2017]最高法民再174号判决书。

35[1]黎四奇、苗羽亭：《大数据背景下金融隐私权的保护》，《财经理论与实践》2019年第4期。

36[2]参见上海金融法院[2019]沪74民终200号判决书。

37[3]例如建立外包服务供应商的竞争机制，严格审核其资格，提高准入门槛；通过签订合同等方式对相关事项予以明确规定并严格履行个人金融信息等资料交接登记手续，保证职责范围内的责任清楚划分，明确资料交接相关查验程序；完善资料交接及销毁制度；外包服务期结束之后严格要求该公司及相关人员将金融信息及资料等退回或者销毁，并派专人予以监督。参见杨为程、张金金：《互联网金融信息中的隐私权保护》，《新疆教育学院学报》2017年第4期。

38[4]United States. Miller, 425 U. S. at 442-43 & 443 (1976); Smith v. Maryland, 442 U. S. 735, 736-37 (1979).

39[5]Joseph Jerome, "Big Data: Catalyst for a Privacy Conversation", Indiana Law Review, 2014, pp. 1-30.

40[1]何颖：《数据共享背景下的金融隐私保护》，《东南大学学报（哲学社会科学版）》2017年第1期。

41[2]网络服务提供者通过普遍免费模式实现初期扩张，往往会因过分索取用户的个人信息作为经营的战略资源或用于进行交易的数据财产而损坏用户的个人信息权益，并且免费的实质是以数据支付为对价，网络服务提供者免费获得了最有价值的资源——用户的注意力，并将消费者和更多的注意力转化为市场份额，以实现营利的目的。

42[3]方禹：《个人信息保护中的“用户同意”规则：问题与解决》，《网络信息法学研究》2018年第1期。

43[4]赵吟：《开放银行模式下个人数据共享的法律规制》，《现代法学》2020年第3期。

44[5]金融机构与金融监管机关之间成立的是垂直的行政监管关系,法国隐私监管机构根据通用数据保护条例(GDPR),对谷歌处以5700万美元罚款,原因是谷歌在设立账户时,以广告为目的迫使人们“同意”对其数据进行处理。具体参见 Ceresearch:《由谷歌高额罚单案再谈金融消费者信息安全权》, https://mp.weixin.qq.com/s/a_TJydeRq2a177QfDsl_tnw。

45[1]王瀚、张超汉:《格式合同的行政规制》,《科学经济社会》2009年第4期。

46[2]通常而言,在经营者入驻平台阶段,平台需要对其进行实名登记并审查相关主体的资质是否完备,同时在日常的运营阶段还负有报告义务。对于网络平台内运营的经营者,网络平台不仅需要进行资格审查,还需督促应用程序提供者发布合法应用程序,尊重和保护应用程序提供者的知识产权。另外,网络平台在运营过程中也需要对用户的个人信息安全承担保障责任。参见 Federal Trade Commission,“Privacy&Data Security Update:2018”,Federal Trade Commission and Staff Reports,<https://www.ftc.gov/reports/privacy-data-security-update-2018>。

47[3]王学辉、赵昕:《隐私权之公私法整合保护探索——以“大数据时代”个人信息隐私为分析视点》,《河北法学》2015年第5期。

48[1]如《区块链信息服务管理规定》第7条、《互联网新闻信息服务管理规定》第14条、《互联网论坛社区服务管理规定》第6条等。

49[2]何沛芸、吕新文:《千余毕业生莫名被开多张农行卡,当事人要了解真相》, https://m.thepaper.cn/baijiahao_15808648。

50[3]See Thomas Hennes,“The Ownership and Exploitation of Personal Identity in the New Media Age”,Marshall Rev. Intell. Prop. L., 2012(1), pp. 1-39.

51[4]参见北京市朝阳区人民法院[2018]京0105民初36658号判决书。

52[5]王晓锦:《人工智能对个人信息侵权法保护的挑战与应对》,《海南大学学报(人文社会科学版)》2019年第5期。